

Раздел 4.  
ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ МУЗЕЕВ  
И БИБЛИОТЕК МАЛЫХ ГОРОДОВ

УДК 94(470.54):02+908

Е. С. Гусева  
Н. А. Пуголовкина  
Л. А. Сарабанская  
*Библиотека № 17 МАУК ЦБС, Каменск-Уральский*

**СОЦИАЛЬНЫЕ ПАРТНЕРЫ БИБЛИОТЕКИ В СФЕРЕ  
СОХРАНЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ МАЛОЙ  
РОДИНЫ**

В статье рассматривается опыт взаимодействия библиотеки № 17 г. Каменска-Уральского Свердловской области со своими социальными партнерами: архивами разных ведомств, городским краеведческим музеем, образовательными организациями, краеведами-любителями и т. п. Подробно излагаются пути сотрудничества с каждым партнером, приводятся результаты успешной совместной работы в сфере сохранения исторического наследия малой родины – поселка им. Чкалова, одного из городских микрорайонов.

**Ключевые слова:** библиотека, поселок Чкалова, краеведение, архив, музей, школа, колледж, сотрудничество, краеведческий сайт, проект.

Jewgienija S. Guszewa  
Natalja A. Pugołowkina  
Ludmiła A. Sarabańskaja  
*Scentralizowany system biblioteczny  
Okręgu Miejskiego Kamięnsk-Uralski*

**PARTNERZY SPOŁECZNI BIBLIOTEKI W ZAKRESIE  
ZACHOWANIA DZIEDZICTWA HISTORYCZNEGO  
MAŁEJ OJCZYZNY**

Praca analizuje doświadczenia interakcji między Biblioteką nr 17 Miasta Kamięnsk Uralski w obwodzie swierdłowskim z partnerami społecznymi: ar-

chiwami różnych instytucji, muzeum miejskim, organizacjami społecznymi, regionalistami itp. Szczegółowo nakreślono sposoby współpracy z każdym z partnerów, przedstawiono jej wyniki w zakresie zachowania dziedzictwa historycznego wsi Czałów.

Słowa kluczowe: biblioteka, osada Czałów, lokalna historia, archiwum, muzeum, szkoła, kolegium, współpraca, lokal historyczny, projekt.

Библиотека № 17 г. Каменска-Уральского на протяжении всей своей деятельности старалась поддерживать добрые дружеские отношения со всеми своими партнерами. Особенно это стало важным во время реализации краеведческого библиотечно-волонтерского проекта «Они были первыми». Он посвящен сбору, сохранению и тиражированию информации по истории одного из микрорайонов города Каменска-Уральского – поселка им. Чкалова. В связи с этим были установлены партнерские отношения с теми организациями, которые имеют возможность постоянно пополнять запасы краеведческой информации. Среди них архивы разных ведомств, расположенные как на территории города, так и за его пределами, городской краеведческий музей им. И. Я. Стяжкина, образовательные организации, редакция газеты «Металлург». Кроме того, нашими партнерами стали депутат городской Думы, начальник бюро по социальной работе ОАО «Каменск-Уральский металлургический завод» (КУМЗ) И. А. Окулова, индивидуальный предприниматель И. В. Квашнин, краеведы-любители Е. В. Румянцева, Т. П. Лукьянова, Н. И. Васильева, Д. М. Анчугов, А. П. Лысков и многие другие.

Государственный архив Свердловской области (ГАСО) имеет свой филиал в нашем городе, который возглавляет Т. В. Судакова. Ее сотрудники – заведующая отделом использования архивных документов и научно-справочного аппарата Т. Г. Сахарных и главный архивист Ю. А. Четыркина – оказали нам неоценимую помощь в поиске и получении архивных документов и фотодокументов из своих фондов.

В краеведческом фонде библиотеки появились такие документы, как приказы директора завода № 268 Ф. Т. Маленка (именно этот завод дал жизнь поселку им. Чкалова), «Список работников завода № 268, награжденных медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», приказы начальника Управления строительства каменских заводов (УСКЗ) П. А. Герасимова, «Список работников треста № 20, награжденных медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и т. п. А фотографии, копии которых также предоставил нам архив, никто не видел на протяжении многих лет (на листе документов, который крепится на оборот титула дела, не было ни одной подписи). Среди них оказались

фотографии первых жилых домов и первых общественных учреждений поселка, а также планы их размещения на территории. Следует сказать, что копии всех запрошенных нами документов были получены бесплатно благодаря помощи начальника городского Управления культуры С. В. Казанцевой и специалиста этого же управления Е. В. Беляевой.

Кроме поиска документов, библиотекари самостоятельно работают в читальном зале архива, внося в компьютеры найденную информацию, а затем распечатывая ее для сохранения в бумажном варианте. Для удобства пользователей эти же документы хранятся и в электронном формате.

В результате сотрудничества с библиотекой работники архива получили возможность использовать ее книжные фонды для организации собственных выставок. Например, для выставки-инсталляции, посвященной жизни города в годы Великой Отечественной войны, были использованы редкие книги из фонда библиотеки, такие как «Мемуары Карло Гольдони», «Русская сказка. Избранные мастера», «И. И. Ползунов» В. Данилевского и другие. А еще мы помогаем друг другу в организации и проведении массовых мероприятий. Например, выставок архивных документов в архиве и библиотеке, краеведческих конференций Каменск-Уральского отделения Уральского историко-родословного общества (УИРО), «Стяжкинских чтений», «Каменских чтений» и других; заседаний городского краеведческого общества, экскурсий по интересным местам города и т. п.

Кроме ГАСО, мы получили возможность разместить свои материалы на сайте еще одного областного архива – Государственного архива административных органов Свердловской области (ГААО-СО). Сначала мы отправили свои работы на конкурс «Моя история». Их было две: «Анатолий Мальгин. История в фотообъективе» (составители Л. А. Сарабанская и Н. Н. Пермякова [Пермякова, Сарабанская] и «История семьи в истории завода (о работниках завода № 268, п/я № 4, КУМЗа)» И. С. Гусевой [Гусева]. Обе они появились на сайте архива. Затем была подготовлена работа волонтера, студента Каменск-Уральского техникума торговли и сервиса (КУТТС) И. С. Червякова «Незаметные герои той войны», которая также была опубликована [Червяков].

Сотрудничество с закрытым архивом Каменск-Уральского металлургического завода, которым заведует Н. Е. Таланова, также вылилось в совместное проведение выставок фотопортретов, выставок-инсталляций, создание различных электронных презентаций. Копирование личных дел первых работников завода № 268, будущего КУМЗа, их обработка и тиражирование посредством библиотечно-краеведческого блога «Поселок имени Чкалова. 1942 – наши дни»

(<http://posyolokchkalova.blogspot.com/>) привлекло и в библиотеку, и на электронный ресурс много посетителей. Одни захотели узнать информацию, связанную с родственниками, другие решили прочитать что-то новое по истории поселка им. Чкалова, а кто-то принес документы и фотографии из своего личного архива, чтобы пополнить ими наш электронный архив.

Особенно большим поток пользователей стал после проведения выставок архивных документов и фотографий «Поколение победителей завода № 268», «75 лет поселку Чкалова» и других. На открытии первой выставки работнику КУМЗа Ю. А. Косминину были нами вручены найденные и отсканированные документы его родственника, кузнеца М. М. Михайлова, работавшего с 7 июля 1941 г. А семья Соболевых не только нашла своих родных – трех братьев Алексея, Федора и Николая Степановичей Соболевых, но и предоставила библиотеке дополнительные материалы о своей семейной трудовой династии.

Кроме закрытого, на заводе есть и открытый архив. Его долгие годы собирал бывший главный энергетик завода, Почетный гражданин г. Каменска-Уральского Д. Ф. Родкин. Благодаря помощи начальника бюро по социальной работе завода И. А. Окуловой мы получили доступ к этому архиву и сейчас занимаемся оцифровкой, обработкой и тиражированием информации, которая в нем хранится.

Так на страницах нашего блога появились фотографии первых директоров и инженеров завода, работников разных служб, документы о разработке и строительстве многих общественных зданий на территории поселка, копии личных дел тех людей, кто внес огромный вклад в становление и развитие поселка им. Чкалова. К примеру, личное дело «народного» директора завода К. Н. Михайлова включает документы разных цехов (по производству товаров народного потребления, литейного, энергослужбы и т. п.), материалы по строительству детского городка «Берендеевка» и новогодних городков у дворца культуры «Металлург» и др.

А партнерские отношения с городским краеведческим музеем им. И. Я. Стяжкина начались тогда, когда мы собирали материалы для создания библиографического указателя «Поселок имени Чкалова в публикациях газеты “Каменский рабочий” (1942–1949)». Сотрудники музея – директор И. Н. Постников, старший научный сотрудник Л. В. Зенкова, главный хранитель музейных экспонатов Е. А. Матусевич и другие – предоставили нам возможность поработать с имеющимися у них экземплярами городской газеты «Каменский рабочий» за 1940-е гг. После этого мы участвовали во многих мероприятиях музея («Ночь музеев», экскурсии наших читателей на выставки, фестиваль «Музы и пушки»), а музейщики выступали на наших мероприятиях

(лекции для школьников, доклады на краеведческих конференциях, передвижные выставки-инсталляции).

С образовательными учреждениями – школами и колледжем, расположенными на территории поселка, – сотрудничество в области краеведения длится уже не первый десяток лет. Но наиболее тесно мы стали работать после того, как начали воплощать в жизнь уже упомянутый проект «Они были первыми». Формы партнерства самые разные. С нашей стороны это организация и проведение массовых мероприятий краеведческой тематики (квесты, квизы, *open-air* и виртуальные экскурсии, видеолектории, краеведческий *Non Stop* и т. п.). Со стороны наших партнеров – это работа волонтеров в библиотеке (помощь в проведении массовых мероприятий, совместная работа в архивах, редакциях газет, музеях, участие в ремонтных работах и субботниках, обучение серебряных волонтеров навыкам поисково-исследовательской деятельности и публичных выступлений и т. п.).

Сотрудники редакции газеты «Металлург», которая издается на КУМЗе с 1982 г., А. Н. Котлов и С. Е. Давыдова всегда открыты для общения и помощи в поиске нужного документа или фотографии. Подшивки этой газеты, хранящиеся в архиве редакции, помогают библиотекарям восполнять лакуны в имеющейся краеведческой информации. В то же время газетчики с удовольствием публикуют на своих страницах наши материалы по истории поселка им. Чкалова.

А вот краеведы-любители города стали нашими партнерами не так давно, но их помощь поистине неоценима. В архивах разной ведомственной принадлежности активно работали и продолжают работать Е. В. Румянцева, Т. П. Лукьянова и А. П. Лысков. Их находки – это настоящий родник краеведческой информации. Причем Антон Павлович создал свой собственный блог, где размещает те материалы, которые разыскивает в архивах [Лысков].

Существенный вклад в сохранение краеведческой «копилки» вносит и индивидуальный предприниматель И. В. Квашнин, на чьи средства печатаются сборники краеведческих конференций и копируются документы и фотографии.

Вся найденная информация постепенно размещается на страницах библиотечно-краеведческого блога «Поселок имени Чкалова 1942 – наши дни», который был создан в июле 2017 г. В его разделах можно увидеть все те документы и фотографии, что были получены из разных архивов и музеев. Посещается блог достаточно хорошо. К примеру, на 4 ноября 2021 г. было свыше 18 200 посещений из 58 стран.

Партнерское взаимовыгодное сотрудничество со всеми вышеперечисленными учреждениями и отдельными людьми продолжается, краеведческий фонд пополняется новыми находками. Промежуточ-

ный итог нашего сотрудничества – проект «Они были первыми», о котором было сказано в самом начале. В заключение отметим, что в 2019 г. он был удостоен премии Губернатора Свердловской области и вошел в топ-10 лучших проектов гражданско-патриотической направленности Всероссийского конкурса «Доброволец России – 2019». В 2020 г. он стал полуфиналистом Всероссийских конкурсов «Доброволец России – 2020» и «Моя страна – моя Россия», в 2021 г. – полуфиналистом конкурса «#МыВместе».

А подпроект «Ч. И. П. – SV (Чкалов. История. Поселок – *Silver Volunteers*)» в 2020 г. также стал финалистом Всероссийского грантового конкурса «Молоды душой».

Но участие в конкурсах – это не главное! Главное то, что накопленная и постоянно увеличивающаяся краеведческая информация по истории небольшого микрорайона города Каменска-Уральского – поселка им. Чкалова – доступна любому пользователю в любое время суток. Библиотека в содружестве со своими партнерами не только находит и сохраняет ее, но и тиражирует всеми возможными способами, учит любить и беречь свою малую родину.

---

*Гусева И. С.* История семьи в истории завода (о рабочих завода № 268, п/я № 4, КУМЗа) // Гос. архив адм. органов Свердл. обл. URL: <https://гаооо.рф/?p=7246> (дата обращения: 19.02.2021).

*Лысков А. П.* Вокруг Каменска. URL: <https://vokrugkamenska.livejournal.com/> (дата обращения: 18.02.2021).

*Пермякова Н. Н., Сарабанская Л. А.* Анатолий Мальгин. История в фотообъективе // Гос. архив адм. органов Свердл. обл. URL: <https://гаооо.рф/?p=6262> (дата обращения: 24.01.2021).

*Червяков И.* Незаметные герои той войны // Гос. архив адм. органов Свердл. обл. URL: <https://гаооо.рф/?p=8133> (дата обращения: 24.01.2021).

УДК 94(470.54):02:069+908

Н. М. Демина  
Централизованная  
библиотечная система  
Первоуральск

**ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ БИБЛИОТЕКИ И МУЗЕЕВ  
ГОРОДСКОГО ОКРУГА ПЕРВОУРАЛЬСК В ФОРМИРОВАНИИ  
И СОХРАНЕНИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ ГОРОДА:  
ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ЦЕНТРА КРАЕВЕДЕНИЯ ПМБУК «ЦБС»  
(г. ПЕРВОУРАЛЬСК)**

Особенностью Первоуральска, четвертого по численности населения города в Свердловской области является отсутствие городского